



# 保障困难群众基本生活兜住兜准兜好民生底线 市民政局着力提升社会救助管理工作质效

本报讯（记者 董芳）近日，市民政局下发工作通知，要求进一步规范社会救助管理，确保实现困难人员应保尽保、应救尽救，低保金、特困供养金等救助资金按时足额发放到位，切实保障困难群众基本生活，兜住兜准兜好民生底线。

该工作通知要求，各县区民政部门要严格落实救助对象主动发现机制，畅通社会救助求助举报电话，做好与12345政务服务热线有效衔接，乡镇（街道）

或县级民政部门接到求助或举报线索后，应主动核实有关情况，按政策程序办理，确保应保尽保、应救尽救。严格落实救助部门信息共享机制，定期对低收入人口数据与相关部门掌握的数据进行交叉比对，动态掌握低收入人口就业状况、家庭支出、困难情形等变化情况，及时将符合条件的低收入人口纳入救助范围。严格规范低收入人口认定工作，加强低收入人口动态监测，做好分层分类社会救助工作，对申请低保、

特困供养、低保边缘家庭、刚性支出困难家庭等实行“一次申请、分类审核认定”。同时，严格落实救助申请限时办结制度，低保对象审核确认工作自受理之日起30个工作日内完成，特殊情况可延长至45个工作日；特困人员认定自受理之日起15个工作日内完成初审，公示7日无异议的，在3个工作日内报送县级民政部门，县级民政部门在抽查核实时15个工作日内提出确认意见，符合救助

供养条件的申请在规定期限内完成审核确认。不符合低保、特困人员救助供养条件的，应当在作出决定3个工作日内，通过乡镇人民政府（街道办事处）书面告知申请人并说明理由，确保救助申请动态清零。严格落实资金发放流程和发放报告制度，各辖区要按照“民政部门核定对象金额，财政部门核拨资金，金融机构代理发放”规定发放社会救助资金，且救助资金统一使用惠民“一卡通”发放。



本报讯（记者 苑捷）当前正值春耕备耕关键时期，为切实维护农民群众合法权益，保障农业生产顺利进行，连日来，灵丘县农业农村局深入乡村开展“农资打假”普法宣传活动。

活动中，工作人员通过走村入户发放《农资打假“访民意、办实事”走

## 大同古城餐厨垃圾收运提档升级

本报记者 高雅敏

在大同古城内铺满青石板的街巷中，蓝白相间的餐厨垃圾收运车伴随着清脆铃声巡游，每到一家餐饮店前，工作人员便将餐厨垃圾桶与车身对接，轻触按钮完成密闭收纳。

3月21日启动古城餐厨垃圾收运示范区建设工作以来，以“一桶一码”智慧管理系统为核心，为古城内餐饮企业配置专用容器200余个。这些餐厨垃圾

桶正面印有“厨余垃圾”标志，背面标注“古城专用 室内存放”及唯一编号，每个垃圾桶的编号都与商户信息相对应，确保责任到户。“全量收运、日产日清。现在听到收运铃声，就像环保闹钟，不仅减少了我们的等待时间，更缩短了餐厨垃圾桶的停留时间，实现垃圾桶不站街，避免异味传播与污染，提升古城整体环境质量。”古城内某餐饮店负责人说。

据了解，古城餐厨垃圾收运示范区建设工作不仅倒逼各餐饮店对餐厨垃圾进行精细分类，曾经藏在街巷中的脏污垃圾桶也消失不见了，取而代之的是定时出现的“环保蓝精灵”。市城市管理局以“硬件升级+管理创新”为核心，从源头精准管控、收运无缝衔接、资源高效转化三个维度构建全链条治理闭环，打造古城餐厨垃圾收运示范区，推

品的方法。同时，工作人员还就种子选购、化肥使用、农药安全等农业生产知识进行专业指导，提醒大家要到正规的农资经营门店购买农资，保留购物凭证，一旦发现问题要及时向相关部门投诉举报，切实维护自身合法权益。

动全市餐厨垃圾收运体系提档升级，有效破解厨余垃圾暴露积存难题，实现街区视觉清爽度与游客满意度双提升。

当千年古城与智能收运车在晨光中相遇，传统风貌与现代治理的融合叙事，正书写着城市高质量发展的绿色注脚。



图为患者在市二医院肿瘤医院问诊上消化道疾病。 本报记者 戎禹仁摄

本报讯（记者 宋芳）4月10日，平城区开源街道魏都新城F区社区广场人头攒动，38家本地企业为该社区居民带来一场以“大同好粮进社区 新鲜直供暖邻里”为主题的社区展销品鉴活动。

活动中，专业讲解员为居民讲解农产品产地特色、种植优势、营养价值及

## “大同好粮”走进平城区魏都新城

烹饪方法。活动旨在通过在社区举办展销品鉴活动，搭建我市特优农产品与社区居民间的桥梁，让居民更直观地了解和买到本地特色农产品，感受“大

同好粮”魅力，助力本地农业企业拓展市场，提升“大同好粮”品牌知名度，促进区域农业经济发展。开源街道相关负责人表示，将与农产品供应商建立长

期稳定合作，通过社区团购、线上销售助力本地农产品拓展市场，在让居民享受实惠的同时，促进本地农业产业发展、农民增收。

务，加强对轮椅的管理和维护，为更多患者带来便利。

一直以来，市残联积极落实各项惠残助残政策，关注残疾人生活，通过多种方式提升其生活质量。下一步，市残联将继续探索创新无障碍环境建设新模式新路径，为残疾人提供更加优质、便捷的服务，营造全社会扶残助残良好氛围。

## 市残联向市一医院捐赠爱心轮椅

本报讯（记者 丰曼）日前，市残联在市一医院举行爱心轮椅捐助活动，为残疾人和就医就诊行动不便患者提供帮助，进一步推进我市无障碍环境建设，让特殊群体出行更安心、更便捷。

新闻热线：0352-6034132 / Email：dtbywb@126.com

## 北京千人研学旅行团走进大同

本报讯（记者 王春艳）4月9日，由北京市和平街第一中学和平街初中校区、奥运村校区、朝来校区师生1000余人组成的千人研学旅行团走进大同，开启四日三夜研学之旅。

本次研学活动由市文旅局指导、市文化和旅游协会研学分会承办，将走进云冈石窟、悬空寺、平型关大捷纪念馆、市博物馆、华严寺、九龙壁等处，详细了解我市的人文历史、红色文化、自然地质、高新科技等，旨在让学生在实践中拓宽视野、增长见识。

## 感悟多元文化交融与独特工业气息

——北京千人研学旅行团在同研学侧记

本报记者 王春艳

这是一次走出课堂的探索之旅，一场穿越历史的绝美邂逅，一次感受工业文化的独特体验。

4月9日上午，随着北京市和平街第一中学师生走出大同南站，一场别开生面的欢迎仪式精彩上演，醒目的横幅、唯美的舞蹈、热烈的氛围，无不展现大同文化底蕴和大同人民的好客热情。热烈的欢迎仪式后，大家共同喊出“研学中国古都 读行天下大同”口号，开启研学之旅。

“真的能一睹云冈石窟真容了，好期待呀。”“云冈石窟的大佛是怎么雕刻的？”是日上午，在去云冈石窟景区途中，众多师生对接下来的旅行充满期待。大家穿过礼佛大道，漫步山堂水殿，来到石窟群前，一场穿越千

年的对话由此展开。大家认真聆听讲解，了解石窟开凿历史、服饰文化、建筑艺术，从恢宏气象中感受多元文化的交流与融合。“这是我第一次近距离参观云冈石窟，真的非常震撼，很钦佩古代工匠的智慧，也学到了不少知识。”研学学生李昊泽说。

穿矿工服、戴安全帽、坐矿车……在晋华宫国家矿山公园，大家在大同煤矿博物馆了解煤炭的形成历史和煤炭文化，并开启“井下探秘游”，近距离了解1.4亿年前侏罗纪时期煤炭的形成，体验煤矿工人井下作业情景。大家纷纷表示，坐着矿车深入地下，仿佛穿越回侏罗纪时代，感觉特别震撼，也深深体会到了煤矿工人及煤海儿女的奉献精神。

## 在大同，有宾至如归的感觉

——访北京市和平街第一中学校长助理蒋韦

本报记者 王春艳

“很荣幸带着我校千人旅行团来同研学，大同是一座多元包容的城市，在大同，有宾至如归的感觉。”4月10日，记者采访了北京市和平街第一中学校长助理蒋韦。

在谈及为何选择来大同研学时，蒋韦说，一方面是因为大同厚重的文化底蕴，另一方面是学校的研学活动倡导跟着课本研学，课本上有许多故事和历史事件与这次研学活动有关。还有一个原因是《黑神话·悟空》游戏中有很多与山西、与大同有关的元素，这也让学生对此次研学非常期待。

蒋韦告诉记者，4月9日进行文化之旅；10日，赴平型关大捷纪念馆接受爱国主义教育。研学活动还将

走进云冈石窟、晋华宫国家矿山公园等处，感受世界文化遗产魅力、了解中国煤都工业文化。希望通过这次大同之旅，让学生有一次全方位、沉浸式学习体验，将所学、所看、所感、所悟内化于心，做新时代好少年。

“研学过程中，我们会时刻关注学生的感受，学生们也表示首日的研学活动很开心，不仅有浩瀚如大海的传统文化，还有让人垂涎的大同美食，大同人民的热情好客也给学生们留下深刻印象。”蒋韦高兴地说，大同无论是历史文化、风土人情，还是场馆建设、服务质量都非常好，以后还要组织学生来大同研学。

## 我国的保护生物多样性措施

就地保护。为保护生物多样性，我国采取建立自然保护区、国家森林公园、风景名胜区、湿地公园、地质公园等限制性区域，进行保护和管理。

迁地保护。对濒危野生动物，仅靠建立保护区已不足以保证物种延续。处境非常危险的珍稀野生动植物，需利用各动物园、饲养场及自然界的少数残余者，通过人工技术方法进行精心饲养和繁育，建立中心种群和谱系簿，待繁殖到足够多的数量

后，逐步将其放回到原产地，在自然保护的条件下，重新恢复和扩大野外种群。

外来入侵物种防控主要是出入境检验检疫部门对物种入境进行监管。农业转基因生物由农业农村部门开展安全评价和监管。由于转基因作物出现时间较短，对转基因作物安全性评价需要长期的观察和监测，目前世界上对其安全性还没有定论。

市生态环境局宣



连日来，国网天镇县供电公司启动为期10天的防山火专项特巡特护行动，通过“立体防控+科技赋能”织密火灾防护网。该公司成立工作专班、制定防护方案，划分23个重点防护区段，运用“人工特巡+可视化+无人机”立体巡检模式，将14条穿越林区的输配电线路全量纳入特巡，以“人防+技防+物防”综合防控模式，全力守护电网安全和民生用电。

张华摄